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     ATA DA 163ª REUNIÃO ORDINÁRIA – REMOTA - DO CONSELHO GESTOR DA ÁREA DE PROTEÇÃO 

AMBIENTAL BORORÉ COLÔNIA  

Dia 26 de Abril de 2022, terça-feira, das 10h às 12h 
Via Google Meet 

Ata elaborada por Leonardo Amaral Piai e Maria Isabel Martins Felix 
DGUC/SVMA 

 
Conselheiras(os) Presentes:  

SOCIEDADE CIVIL  

SETOR REPRESENTANTES ASSINATURA 

Entidades da sociedade civil e de 
fomento para o Desenvolvimento 

Sustentável 
Ana Cristina Jimenez – SESC Interlagos 

Via Chat 

Associação Empresarial - APA Bororé 
Colônia 

Francisco de Paulo Ferreira Almeida Jr. – 
MEI Chácara Guaraciaba 

Associação de Moradores do Bairro 
Ilha do Bororé 

Antônio José Faria da Costa – Associação 
de Moradores da Chácara Santo Amaro 

Ongs Ambientais – São Pancrácio Maria de Fátima Saharovsky – Centro 
Comunitário São Pancrácio 

 

PODER PÚBLICO 

SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria do Verde e do Meio 
Ambiente - SVMA 

Maurício A. Marinho (Presidente) 

Luccas G. R. Longo (Suplente) 
Via Chat 

EMAE Eduardo Rocha e Miguel M. Kehl 
(titular e suplente)  
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SETOR REPRESENTANTES  ASSINATURA 

Secretaria Municipal de 
Urbanismo e Licenciamento  Marcia Petrone  

Via Chat 
Secretaria Municipal da Cultura Paula Nishida 

SIMA-CFB Renato Nunes 

Companhia de Saneamento 
Básico do Estado de SP - Sabesp Clodualdo Silveira  

 

1. CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

A lista de presença dos conselheiros e registro fotográfico dessa reunião encontra-se anexada 

neste documento, conforme a Portaria Municipal nº 049/SVMA.GAJ/2020 e de acordo com o 

Regimento Interno do Conselho Gestor da APA-BC – Gestão 2018-2020. 

 

2. PAUTA DO DIA 

- Câmaras Técnicas & Grupos de Trabalho  

- Apresentação: Modos de fazer guarani: São Paulo é terra indígena - SESC Interlagos 

- EMAE: Ações Culturais e de Monitoramento no Território 

- Casa Ecoativa: Festival Rota do Cambuci Ilha do Bororé 

- Núcleo de Educação e cultura - Projeto de Extensão - Núcleo de Arte Educação 

Ambiental do Bororé NAEA 

- Informes Gerais  

 

PAUTA DO DIA 

Maurício Marinho, Gestor da APA Bororé-Colônia, dá bom dia a todos e dá início à 

reunião, trazendo então a primeira pauta do dia: informes sobre Câmaras Técnicas conjuntas 

das APAs e Grupos de Trabalho.  
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1- Câmaras Técnicas e Grupos de Trabalho 
 

-  Câmara Técnica Biodiversidade  
 
GT Muriquis Paulistanos  

 

Larissa Lopes, graduanda pela Unifesp – Campus Diadema, convidada para 

coordenar o GT Muriquis Paulistanos fez uma breve atualização sobre encaminhamentos e 

atividades realizadas.  

Larissa esclarece os três pilares trabalhados pelo GT, sendo eles, o de pesquisa, 

educação e extensão. Tratando respectivamente dos temas do monitoramento dos muriquis 

principalmente dentro das APAs, mas também em seu entorno, e da coleta de dados e 

informações sobre a espécie. No pilar educação, o GT se volta para realização de oficinas 

que visam sensibilizar a população da região sobre a importância dos Muriquis e sobre a 

preservação ambiental, através de atividades voltadas para este público local, juntamente 

com coletivos da região. No pilar de extensão se objetiva a aproximação com a universidade 

e o incentivo a pesquisa dentro da comunidade acadêmica. Larissa completa que o GT está 

agendando uma visita técnica no Parque Varginha para conhecer um pouco mais do território 

e então termina sua fala, agradecendo Maurício pelo lugar de exposição das atividades.   

 

- CT Educação Ambiental nas APAs   
 
GT Cratera de Colônia 

 

Maurício Marinho convida Paula Nishida, conselheira pela Secretaria Municipal de 

Cultura a expor as atividades do Grupo de Trabalho Cratera de Colônia. Paula explica que o 

objetivo do GT é trazer atualizações sobre as pesquisas relacionadas à Cratera, possibilitando 

o acesso mais didático às informações. A exemplo do desenvolvimento do kit sobre a Cratera, 

contendo um livro e um modelo em 3D dela. A ideia é divulgar as pesquisas e o próprio espaço 

da Cratera. Paula coloca que o GT está retomando suas atividades e se encaminhando para 

finalizar o que será o kit, para pleitear verba no ano que vem para produção do material.  
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- CT Planejamento  

 

Renovação Do Conselho Gestor Da APA Bororé-Colônia  

 

Maurício Marinho fala sobre os processos de renovação dos conselhos gestores que 

estão ocorrendo, sendo eles das duas APAs, tanto Bororé-Colônia quanto Capivari-Monos e 

no Parque Natural Municipal Fazenda do Carmo. Maurício explica como está se dando o 

processo de renovação, apresentando a respectiva portaria de renovação e comentando 

sobre o papel dos representantes, no momento da eleição e formação do novo conselho.  

 

 

2 - Apresentação: Modos de fazer Guarani: São Paulo é Terra Indígena - SESC Interlagos 
 

Ana Jimenez, representante do SESC Interlagos inicia sua exposição, apresentando 

o vídeo “Modos de Fazer Guarani”, que apresenta o sistema de plantio de batatas Guarani, e 

a importância que esta prática tem na comunidade. Ao final do vídeo, agradece pela atenção 

e comenta sobre a elaboração do vídeo.   

Em 2021, o SESC-SP fez uma ação chamada “Territórios do Comum”, que tem foco 

na cidadania e nas possibilidades e colaboração com os agentes do território, foi onde o SESC 

Entrou em contato com a liderança Guarani, Jerá, da aldeia Kalipety, localizada na Terra 

Indígena Tenondé Porã. Explica a situação de vulnerabilidade que os jovens da aldeia 

estavam passando, em função da pandemia. Neste contexto, a parceria com o SESC teve 

como objetivo promover oficinas, onde os mais velhos da aldeia pudessem passar seus 

ensinamentos para os mais jovens. A parceria resultou na realização de 5 oficinas, resultando 

em 5 vídeos: projeto Modos de Fazer Guarani, produzidos pelo cineasta Guarani Alberto 

Alvares. No momento estão em fase de lançamento e divulgação destes vídeos. Ana também 

convida o Conselho para prestigiar as demais atividades oferecidas pelo SESC Interlagos, 

dentro do abril indígena, dentre elas uma intervenção no próprio SESC Interlagos chamado 

Modos de fazer Guarani, SP é Terra Indígena, contando com uma exposição sobre a produção 

deste material.  

Ana também fala sobre a exposição “Darwin, o Original”, uma parceria do SESC com 

uma universidade francesa, que permanecerá até o fim de 2022, curadoria do SESC que 
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contou com a colaboração da DGUC/SVMA. Agradece e reitera o convite para que todos 

possam prestigiar as atividades culturais mencionadas.  

 
3- EMAE: Ações Culturais e de Monitoramento no Território 

 

Eduardo Rocha da EMAE apresenta a empresa de maneira breve, trazendo a história 

da companhia e seus objetivos, sendo EMAE uma empresa de geração de energia com uma 

grande história em São Paulo. Comenta sobre os pontos onde a EMAE opera e o foco principal 

da empresa estatal no fornecimento de água bruta e sobre a importância do reservatório 

Billings para a Região Metropolitana de São Paulo (RMSP) e Baixada Santista. Eduardo fala 

da importância do papel da EMAE na manutenção dos reservatórios, além de ser responsável 

pelo controle de cheias, transporte por meio da balsa e desassoreamento do Rio Pinheiros. 

Apresenta também o sistema hidráulico, mantido pela EMAE, por meio de um mapa (sendo 

95% áreas ambientais protegidas; 70% destes terrenos voltados para geração de energia e 

90% localizados na RMSP). Eduardo listou todos os patrimônios e municípios com os quais a 

EMAE tem uma interface e seus reservatórios. Destacou o problema das ocupações de áreas 

do reservatório, descarte de resíduos e desmatamento, que implicam em ações de 

fiscalização contínua por parte da empresa.  

Eduardo destaca os documentos legais para preservação, apresentando o Código 

Florestal, leis estaduais e decretos que preveem a proteção e recuperação destas áreas; bem 

como as ações corretivas que podem ser tomadas, como exemplo: trancamento da área, 

desfazimento, repovoamento com vegetação nativa, sinalização e cercamento, 

monitoramento e ações judiciais.  

Por fim, Eduardo apresenta como está se dando a gestão socioambiental dentro da 

empresa, apresentando os cargos e hierarquias, bem como os parceiros diretos, ações e 

prioridades.  

Ao final ele destaca a importância da empresa no território para a preservação 

ambiental, incluindo a exposição de atividades de educação ambiental já realizadas pela 

empresa na área sob sua responsabilidade, agradece a todos pelo espaço de fala.  

 
Casa Ecoativa: Festival Rota do Cambuci Ilha do Bororé 

Mauricio inicia sua fala comentando sobre o festival da Rota do Cambuci, dando 
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ênfase às principais atrações e as parcerias desenvolvidas. Existe uma relação histórica da 

rota do Cambuci com as APAs, a festas das APAs e o festival do Cambuci ocorriam na mesma 

data, envolvendo pequenos negócios, atividades de artesanato, cultura. 

 Encerrando sua fala, Maurício pede para que Jorge Bassani, professor da FAU/USP, 

Núcleo de Arte e Educação Ambiental do Bororé (NAEA).  
 
Projeto de Extensão - Núcleo de Arte Educação Ambiental do Bororé NAEA 
 Jorge Bassani inicia sua fala agradecendo pelo convite e inicia a apresentação sobre 

o NAEA Bororé. Em 2021 o projeto entrou no edital de pró-reitoria de cultura e extensão 

universitária, relacionado aos ODS da ONU e foi recebido uma verba. O projeto piloto é 

fundamental para que se possa expandir a perspectiva sobre as políticas públicas. 

 O projeto não se restringe apenas à comunidade da USP, pois é resultado de um 

diálogo intenso com a E. E. Adrião Bernardes e Casa Ecoativa. No momento o projeto se 

encontra em ciclo de formação e sua estrutura geral é composta por quatro blocos, que 

abrangem diversas formas de educação ambiental e cultura que são usados para a realização 

de oficinas. Foi realizada uma oficina introdutória na Casa Ecoativa, incluindo a atividade de 

construção de maquete da ilha do Bororé. Teve como objetivo trazer estudantes para o projeto 

e criar um instrumento de trabalho para os quatro módulos (cartografia. geografia, etc.). Em 

24 de Março de 2022 foi realizada a oficina 1, referente ao bloco 1, sobre paisagem e 

ambiente. Em 31 de Março de 2022 foi realizado o bloco 2, coordenado pela Casa Ecoativa, 

levando estudantes para uma chácara que cultiva shimeji, com objetivo principal de entender 

sobre conservação e sustentabilidade do território. O bloco 3 foi realizado dia 14 de abril de 

2022, sobre as expressões do território, utilizando o grafite a partir da cartografia. Jorge 

agradece e encerra sua apresentação.  

 Por fim, Maurício agradece a presença de todos e dá a reunião como encerrada. 

 

São Paulo, 29 de março de 2022 

Maurício A. Marinho 
Presidente do Conselho Gestor 

APA Bororé-Colônia 
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Anexo I – Lista de participantes 

 
Nome Instituição 

Ana Cristina Jimenez Sesc Interlagos 

Antônio José Faria da Costa Associação de moradores da Chácara 
Santo Amaro 

Clodualdo Silveira SABESP 

Eduardo Rocha  EMAE 

Francisco de Paulo Ferreira 

Almeida Jr 

Associação Empresarial - APA Bororé 

Colônia – MEI Chácara Guaraciaba 

Jorge Bassani FAU-USP 

Larissa Lopes Instituto Pró-Muriqui/UNIFESP 

Leonardo Amaral Piai Estagiário SVMA 

Luccas G R Longo DGC/SVMA 

Márcia Petrone SMUL 

Maria de Fatima Saharovsky Ongs Ambientais – São Pancrácio 

Mauricio A. Marinho DGC/SVMA 

Miguel M. Kehl EMAE 

Oswaldo Landgraf Jr. SVMA/DGUC 

Paula Nishida SMC 

Renato Nunes SIMA-CFB 

Rute Cremonini CGC/SVMA 

Walter Tesch  SIMA 
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Anexo II – Chat da Reunião – Validação da presença por meio do chat do Google Meet 
[26/4 10:41] 
Luccas Longo (Convidado) participou 
temporariamente no chat. 
[26/4 10:41] Luccas Longo (Convidado) 
Bom dia, pessoal! 

[26/4 10:42] Luccas Longo (Convidado) 
Luccas G R Longo, APA Capivari-Monos, 
DGUC/SVMA 

[26/4 10:42] Luccas Longo (Convidado) 
desculpem minhe demora  

[26/4 10:42] Antonio José Faria da Costa 
bom dia, Luccas! 

[26/4 10:42] 
Luccas Longo (Convidado) não tem mais acesso 
ao chat. 
[26/4 10:43] 
Luccas Longo (Convidado) participou 
temporariamente no chat. 
[26/4 10:43] Luccas Longo (Convidado) 
Bom dia, Antonio e pessoal! 

[26/4 10:45] Mauricio de Alcantara Marinho 

Bom dia, Luccas! Que bom que conseguiu 
entrar.... A Paula fez um breve relato do GT 
Cratera 

[26/4 10:47]Valquiria (Convidado) participou 
temporariamente no chat. 

[26/4 10:47] Mauricio de Alcantara Marinho 

Que lindo esse vídeo, Ana!  
 
[26/4 10:52] Luccas Longo (Convidado) 
Visão decolonial da coisa  

[26/4 10:52] Luccas Longo (Convidado) 
sem se perder nas barbas da evolução  

[26/4 10:52] Luccas Longo (Convidado) 
com destaque para São Paulo   

[26/4 11:39] Mauricio de Alcantara Marinho 

http://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/portari
a-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-
ambiente-svma-29-de-18-de-junho-de-2021 

Legislação Municipal - Catálogo de Legislação 
Municipal 
Legislação Municipal - Catálogo de Legislação 
Municipal. Pesquisa de leis, normas, decretos e 
portarias do Município de São Paulo. 
[26/4 11:39] Eduardo Rocha (EMAE) (Convidado) 
eduardo.rocha@emae.com.br 

[26/4 11:40] Mauricio de Alcantara Marinho 
§ 1º Esta portaria estabelece os procedimentos 
para a celebração dos: 

I – Termos de Cooperação: que consistem em 
instrumentos jurídicos pelo qual são firmadas 
parcerias da Administração Pública Municipal 
com pessoas físicas ou jurídicas de direito 
privado que visem a execução e manutenção de 
melhorias urbanas, ambientais e paisagísticas, 
bem como a conservação de áreas municipais. 

a) Consideram-se melhorias urbanas, 
paisagísticas e ambientais os projetos, obras, 
serviços, ações e intervenções, relativos a bens 
públicos municipais e a bens privados ou 
públicos, inclusive federais e estaduais, 
tombados em caráter provisório ou definitivo, ou 
preservados, nos termos da legislação 
municipal, estadual ou federal pertinente, que 

http://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/portaria-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-ambiente-svma-29-de-18-de-junho-de-2021
http://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/portaria-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-ambiente-svma-29-de-18-de-junho-de-2021
http://legislacao.prefeitura.sp.gov.br/leis/portaria-secretaria-municipal-do-verde-e-do-meio-ambiente-svma-29-de-18-de-junho-de-2021
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resultem no atendimento do interesse público e 
na melhoria da qualidade da vida urbana. 

II – Termos de Doação: que consistem em 
instrumentos jurídicos pelo qual são firmadas 
parcerias da Administração Pública Municipal 
com pessoas físicas ou jurídicas de direito 
privado visando regulamentar o recebimento de 
doações e/ou comodatos de bens, exceto 
imóveis, bem como de doações de direitos e/ou 
serviços; 

III - Acordos de Cooperação: que consistem em 
instrumentos jurídicos pelo qual são 
formalizadas as parcerias pela Administração 
Pública com Organizações da Sociedade Civil 
para a consecução de finalidades de interesse 
público e recíproco que não envolvam 
transferências de recursos financeiros. 

[26/4 11:40] 
Usuário desconhecido saiu do chat. 
[26/4 11:47] Mauricio de Alcantara Marinho 

Obrigado pelos esclarecimentos, Márcia! 

[26/4 11:55] Eduardo Rocha (EMAE) (Convidado) 
Muito obrigado Fatima! 

[26/4 11:56] Luccas Longo (Convidado) 
Muito importante, Mauricio! 

[26/4 11:56] Eduardo Rocha (EMAE) (Convidado) 
Ok 

[26/4 11:56] Luccas Longo (Convidado) 
E por falar em Freire, Viva o Paulo Freire! 

[26/4 11:57] Eduardo Rocha (EMAE) (Convidado) 
Viva!!! 

[26/4 11:58] Mauricio de Alcantara Marinho 

Viva!  

[26/4 12:00] Paula Nishida Barbosa 
pessoal, vou precisar sair da reunião. 

[26/4 12:03] Mauricio de Alcantara Marinho 

Obrigado, Paula! 

[26/4 12:04] Luccas Longo (Convidado) 
Valeu, Paula! 

[26/4 12:10] Eduardo Rocha (EMAE) (Convidado) 
Esse trabalho e maravilhoso... e muito rico. 
Parabéns !!! 

[26/4 12:11] Mauricio de Alcantara Marinho 

Maravilhoso esse mergulho de estudantes na 
cartografia social, essa ampliação do olhar sobre 
o território e o pertencimento do lugar. 

[26/4 12:11] Márcia Petrone 
Maquete sensacional, prof. Jorge. Educação não 
formal é um instrumento de incentivo a uma 
futura educação formal, como nos disse a 
Fátima. Parabéns pelo trabalho realizado até 
agora. Pensar no futuro é o primeiro passo para 
uma atividade de planejamento exitosa. 

[26/4 12:12] Mauricio de Alcantara Marinho 

Esse casal que cultiva cogumelos participou da 
Rota do Cambuci Bororé 

[26/4 12:15] Miguel Kehl (EMAE) 
Fundamental para o desenvolvimento da 
consciência territorial da população. Parabéns 

[26/4 12:17] Luccas Longo (Convidado) 
Arte muda o mundo! 
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Anexo III – Registro fotográfico das apresentações da 160ª RO do Conselho Gestor da 
APA BC – Dia 07/12/2021, das 9h às 12h, pelo Google Meet 

     

 

 
 
 
 
 
 
Abertura da Reunião 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
Finalização da Reunião  
 


